
Бој на Ду бљу
У Пр вом срп ском устан ку нај пре је уче ство вао као

пи сар у Пра ви тељ ству ју шчем со вје ту и код уста нич ких
вој во да, а кра јем устан ка оти шао је до бро вољ но да се бо -
ри про тив Ту ра ка у че ти „го ла ћа” Зе ке ка пе та на. У Дру гом
срп ском устан ку био је ак ти ван од пр вог да на, ор га ни зу ју -
ћи уста нак у Ма чви и бо ре ћи се у бо је ви ма на Вла ши ћу и
Ду бљу. 

Опи су ју ћи по ме ну те бо је ве у сво јим де ли ма, Си ма
Ми лу ти но вић не мо же да се уз др жи у уло зи при кри ве ног
по сма тра ча, већ по ку ша ва да не на ме тљи во про збо ри и ко -
ју реч о се би као уста ни ку. На при мер, у при ка зу бо ја на
Ду бљу на во ди име на ју на ка ко ји су пр ви уско чи ли у ша -
нац, сли ко ви то опи су је по ги би ју по зна тих ју на ка, као и па -
ни ку ко ја је ухва ти ла уста ни ке, а ка сни је Тур ке. Ја сно је да
је мно ге сце не мо гао при ка за ти са мо онај ко ји их је гле -
дао, а Си ма Ми лу ти но вић се уз то и ду бо ко ужи вља ва у
рат не до га ђа је о ко ји ма при ча, би ло да па ти ка да уста ни -
ци ма не иде до бро, би ло да се ве се ли ка да по бе ђу ју. 

Жи вот Си ме Ми лу ти но ви ћа у устан ци ма и по сле њих
био је го то во исти – и по сле рат них до го дов шти на не ми -
ран, не сре ђен и же љан аван ту ра. Пу то вао је у Бе са ра би ју
да ви ди из бе гле ро ди те ље, а по том у Не мач ку, где се упо -
знао са Ге те ом и оста лим углед ним не мач ким књи жев ни -
ци ма тог вре ме на. По по врат ку из Не мач ке од ла зи у Цр ну
Го ру, где оба вља по сло ве се кре та ра вла ди ке Пе тра Пр вог
Пе тро ви ћа и вас пи та ва ња ње го вог си на Ра да, по то њег
вла да ра и пе сни ка Ње го ша.   
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ВОЈ НИ ЦИ У ИСТО РИ ЈИ 
СРП СКЕ КЊИ ЖЕВ НО СТИ 
– СИ МА МИ ЛУ ТИ НО ВИЋ 
СА РАЈ ЛИ ЈА

Опи су ју ћи ра то ва ње у че ти „го ла ћа” Зе ке

ка пе та на и бо је ве у Пр вом и Дру гом 

срп ском устан ку, Си ма Ми лу ти но вић се

ду бо ко ужи вља ва у рат не до га ђа је о ко ји ма

пи ше, би ло да па ти ка да уста ни ци ма не иде

до бро, би ло да се ве се ли ка да по бе ђу ју 

У
срп ској књи жев ној исто ри ји че сто се ко ри сте
тер ми ни по пут „уста нич ке књи жев но сти”, „уста -
нич ке про зе” или „пје сме ју нач ке но ви јих вре ме -
на о во је ва њу за сло бо ду”, ко ји се од но се на ли -
те ра ту ру на ста лу у до ба и не по сред но по сле Пр -

вог и Дру гог срп ског устан ка. Вук Сте фа но вић Ка ра џић је
још то ком устан ка за па зио нео п ход ност да оче ви ци за бе -
ле же зби ва ња, јер ако то не учи не „он да ће из во ри за на -
шу исто ри ју би ти ту ђих спи са те ља ко је ка кве ба сне и га та -
ли це”. Об ја вље на књи жев на де ла у том пе ри о ду све до че
да Пр ви и Дру ги срп ски уста нак има ју ве ли ки зна чај, не
са мо у дру штве но-по ли тич ком и вој ном по гле ду, већ и са
ста но ви шта кул тур не исто ри је и књи жев них то ко ва. Је дан
од књи жев ни ка ко ји су сво ја рат на ис ку ства уоб ли чи ли у
ма ње или ви ше ус пе ле књи жев не за пи се је сте и Си ма Ми -
лу ти но вић Са рај ли ја (1791–1847).



Праг, Беч, Пе шта, Оде са са мо су не ка од ме ста у ко ји -
ма је бо ра вио и ра дио као ба што ван, ца ри ник, по ли ца јац,
учи тељ, по ли ти чар, исто ри о граф, лин гви ста, осни вач пи ва -
ре и во до ле чи ли шта. По след њи пе ри од жи во та про во ди у
Ср би ји Ми ло ша Обре но ви ћа, пи шу ћи про зу, по е зи ју и
исто ри ју срп ских уста на ка. 

Нај бо ље и нај о бим ни је де ло „Сер би јан ку” штам пао је
у Не мач кој 1826. го ди не, док је у Цр ној Го ри пи сао тра ге -
ди ју „Оби лић”, за тим драм ски по ку шај „Ди ка цр но гор ска”
и за по чео „Исто ри ју Цр не Го ре”. У Ср би ји је при ку пљао
гра ђу за „Исто ри ју Ср би је 1813–1815”, ко ју је штам пао
1836. го ди не у Лај пци гу. У Не мач кој је об ја вио и књи гу
„Тро је се стар ство”, а 1844. го ди не у Ср би ји „Тро је брат -
ство”. Пре ми нуо је у Бе о гра ду 1847. го ди не, као се кре тар
По пе чи тељ ства про све ште ни ја.

По е ти ка ро до љу бља
Иде ја о ства ра њу ве ли ког епо са би ла је при сут на код

Си ме Ми лу ти но ви ћа Са рај ли је и док је ства рао сво је нај ве -
ће де ло – сма трао је да је срп ски уста нак на лик „тро јан ској
вој ни”, те да и „Сер би јан ка” мо ра би ти на лик „Или ја ди”.
Сто га пи ше хро ни ку устан ка у пет на ест хи ља да еп ских на -
род них де се те ра ца, гра де ћи је дин ство кла сич не тра ди ци је и
на род не пе сме. Уста нак по сма тра из сре ди шта, али и по ред
то га не ма пу но успе ха с умет нич ким об ли ко ва њем обим не
исто риј ске гра ђе и за то „Сер би јан ка” и ње го ва дра ма „Ди ка
цр но гор ска” оби лу ју сте ре о ти пи ма и фак то гра фи јом. 

Ни јед на од 109 еп ских пе сма у „Сер би јан ци” не мо же
се ле по том по ре ди ти с Ви шњи ће вим и дру гим на род ним пе -
сма ма о срп ским устан ци ма. У њи ма је ви ше су во пар них вој -
нич ких опи са, с пре ци зно при ка за ним по ло жа ји ма, ду жи ном
и ши ри ном шан че ва, бро јем из ба че них пло ту на, по вла че њи -
ма и на сту па њи ма, док је мно го ма ње еп ских сли ка. „Сер би -
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јан ка” је, ипак, сте кла по пу лар ност у Ср би ји, а по хва ле „ма -
лом пе сни ку из ве ли ке на род не по е зи је и не ма ње бу не”
упу тио је и Ге те.

Ско ро све лир ске пе сме, дра ме и збир ке на род них пе -
са ма Си ме Ми лу ти но ви ћа уко ре ње не су, те мат ски и по мо -
ти ви ма, у устан ку. Он ће у пи сму Ге теу за бе ле жи ти да је
„исто риј ска исти на нај пле ме ни ти ја гра ђа у ства ра њу ље по -
те”, што и при ме њу је у књи жев ним де ли ма. Основ на иде ја
ње го ве „Исто ри је Ср би је 1813–1815” је сте да при ка же хе -
рој ску бор бу срп ског на ро да у ро ман ти чар ском све тлу и за -
то се у њој по ја вљу је мно го ро ма неск них и есе ји стич ких
еле ме на та, углав ном у ди ја ло зи ма. 

У про зном де лу Си ме Ми лу ти но ви ћа има из у зет них
фраг ме на та, ма да не сре ђе ност гра ђе ства ра ути сак ха о тич -
ног ви ђе ња све та и „не за вр ше не гра ђе ви не”. Је зик, та ко ђе
за мр шен, оби лу је ко ва ни ца ма, ко је су са вре ме ни ци те шко
раз у ме ли. До бре стра не ње го ве ли те ра ту ре пре по зна ју се у
по вре ме ном сна жном и искре ном ли ри зму и ори ги нал но сти.
Но ви ну у срп ској по е зи ји пред ста вља ју ра не пе сме Си ме
Ми лу ти но ви ћа, та ко зва не „ви дин ске пе сме”, ко је су, за пра -
во, на ше пр ве ро ман ти чар ске пе сме, пи са не на род ним је зи -
ком и сти хом ко ји је на лик на род ној по е зи ји. Дра ма „Тра ге -
ди ја срп ског го спо да ра и во жда Ка ра ђор ђа”, чу ва на у по ро -
дич ним ар хи ва ма скор век и по, има ква ли те та и јед но је од
нај бо љих де ла пр вог пе сни ка осло бо ђе не Ср би је.

Књи жев ни исто ри ча ри ни су са гла сни ка да вред ну ју де -
ла Си ме Ми лу ти но ви ћа, ма да не ма спо ра око су да да је био
нај плод ни ји и нај ра зно вр сни ји срп ски пи сац сво је ге не ра ци -
је и под стре кач Ње го ше вог та лен та. Ње го ва по ја ва озна чи -
ла је рас кид с јед но лич ном и цр кве ном књи жев но шћу то га
до ба. Пр ви пе сник срп ског ро ман ти зма оста ће упам ћен и
као учи тељ Ње го ша, Бран ка Ра ди че ви ћа, Ђу ре Јак ши ћа и
Ла зе Ко сти ћа. Ње гош је, у знак за хвал но сти Ми лу ти но ви ћу,
упра во ње му по све тио сво је ка пи тал но де ло „Лу ча Ми кро -
ко зма”.  ƒ
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